

о которомъ онъ всегда мечталъ? Отдѣльныя вспышки прежняго, «черковаго» характера, длились до послѣднихъ лѣтъ, но два широкихъ полотна, «Дѣло Артамоновыхъ» и «Клиムъ Самгинъ» — неудача явная. Въ особенности «Клиムъ Самгинъ», романъ, о которомъ Горкій зналъ, конечно, что это послѣднія его вещи. Какъ картина правильна — «Клиムъ Самгинъ» довольно ярокъ, и для знакомства со настроениями дерево-лющной интеллигенціи полезенъ. Но печально — показательно, что Горкій въ старости, послѣ столькихъ исканій и вопросовъ, — и въ годы, когда всѣмъ этиимъ исканіямъ и вопросамъ идеть такая страшная пропвѣка, — далъ именно «полезную» книгу, ничего больше. Послѣднія созданія — ключъ къ писателю. Если они и слабѣе предыдущихъ, въ нихъ особенно отчетливо отражено сознаніе, сердце, совѣтъ автора.

Горкій не удержаъ вниманія, имъ возбужденія. Страстное сожалѣніе постепенно смыкается безразличіемъ, которое — по мнѣ-

гимъ свѣдѣніямъ — особенно сильно тамъ, въ Россіи. Растѣть оно повсюду, — и едва ли въ будущемъ дѣло измѣнится.

Но отдалѣть насть отъ Горкаго не это. Отдалѣть — его дѣятельность плоскъ его положеніе на родинѣ въ послѣдніе годы: ужасающее, навѣки неизгладимое въ памяти искаженіе понятія о художникахъ — учителяхъ, о поэзѣ моралистѣ. Всѣ знаютъ, о чёмъ рѣчъ, и объяснять ничего не надо.

Уваженіе къ Горкому заставляетъ вѣрить, повторяю, что бывъ сознаваа свое крушеніе. Ненависть къ истинѣ не могла на этотъ разъ помышлять ему понять и увидѣть ее. Сравненіе съ участіемъ другихъ большихъ русскихъ писателей должно было наводить на тревожныя и горестныя мысли. Иного спасителя на благородство ему не найти. Кто утверждаетъ, что въ судьбѣ Горкаго все законно, естественно и даже прекрасно, служить памяти его очень дурную службу.

Георгій Адамовичъ.

## У истоковъ

Толстой писатель очень личный, и понять его творческое развитіе вполнѣ можно только изъ опыта его жизни. Въ художественномъ творчествѣ продолжается его личная жизнь, исканіе ея смысла.. Не случайно Толстой приходитъ къ литературѣ черезъ дневникъ, писать начинаятъ именно въ такой интимной манерѣ. «Дневникъ, тѣмъ самымъ, долженъ разматриваться не только какъ обычная тетрадь записей, но и какъ сборникъ литературныхъ упражненій и

литературного сырья» (Б. Эйденбаумъ, Левъ Толстой, I. 35).

Ранніе дневники Толстого производятъ неожиданное впечатлѣніе. Точно писать ихъ кто-то изъ сверстниковъ Жуковскаго, если не Карамзина. Это характерный дневникъ сентиментальной эпохи. Толстой какъ-то запаздываетъ душевно въ прошедшемъ столѣтіи.. Его дневникъ всегда нравоучительный, дневникъ поведеній и нравовъ, «Франклиновская книга», «журналъ для слабостей», почти что

кондуктный списокъ, для записи грѣховъ и просулковъ, и для плановъ исправлениѧ. Это книга самоанализовъ, средство слѣдить за собою. Это записи человѣка очень собой недовольнаго. Онъ знаетъ, что живетъ плохо и дурно поступаетъ, и вѣтъ хочетъ исправиться. Это значитъ постановить твердые правила жизни и поступать по нимъ. Это мораль закона... «Въ дневникѣ должна находиться таблица правиль, и въ дневникѣ должны быть тоже определены мои будущія дѣянія» (запись 7.IV.1847, XLVI.20). У Толстого является мысль составить расписаніе жизни. «Хотѣлось бы привыкнуть опредѣлять свой образъ жизни впередъ, не на одинъ день, а на годъ, на несколько лѣтъ, на всю жизнь даже; слишкомъ трудно, почти невозможно; однако, попробую, сначала на день, потому на два дня — сколько дней я буду вѣрить опредѣленіямъ, на столько дней буду задавать себѣ впередъ. Подъ опредѣленіями этики я размѣю не моральные правила, независящіе ни отъ времени, ни отъ мѣста, правила, которая никогда не измѣняются и которая я составляю особо, а именно опредѣленія временныхъ и мѣстныхъ: гдѣ и сколько пробыть, когда и чѣмъ заниматься» (запись 14.VI.1850, XLVI.34)...

Характерная склонность жить по расписанію остается у Толстого на всю жизнь. Это придаетъ морализму Толстого какой-то казуистический характеръ. У него была особенная тяга къ нравоученіямъ, изъ всего выводить мораль. «А право не худо бы, какъ въ басняхъ, при каждомъ литературномъ сочиненіи писать нравоученіе, — цѣль его» (зап. 18.XII.1853, XLVI.

214). Толстой съ молодости былъ убѣждень, что «нравственная цѣль» литературы есть единственная. И потому ему хотѣлось писать проповѣди. «Хочу писать проповѣди» (6.IV.1851, XLVI.58, запись въ Великую Пятницу). «Написать проповѣдь, лѣниво, слабо и трусливо» (18.IV.1851, Пасха). «Издавать нравственный журналъ. Составить религиозное руководство простому народу въ проповѣдяхъ... Исправить молитвы... Написать общія правила для жизни. Время изгнанія употребить на усовершенствованіе характера» («Правила и предположенія», XII.1853 — I.1854, XLVI.293)...

Жизнь Толстого принята представлять пока знакомъ кризиса, перелома, «обращенія». Однажды, въ концѣ семидесятыхъ годовъ: «И жизнь моя вдругъ перемѣнилась», — точно путникъ повернулся назадъ, «домой», и что было съ-за вдругъ оказалось спрашива... Такое изображеніе вѣрно только отчасти. Кризисъ семидесятыхъ годовъ былъ несомнѣннымъ потрясеніемъ. Но это бурное душевное потрясеніе не означало перемѣны въ мировоззрѣніи, не означало и психологической перемѣны. То была точно судорога въ неразмыкаемомъ душевномъ кругѣ. Но кругъ такъ и не разомкнулся. Измѣнилось только самочувствіе, тонасъ жизни, чувство жизни. Но не было рождения «новаго человѣка». Не было мистического откровенія, встрѣчи, прорыва. И не было перемѣны во взглядахъ. На-противъ, такъ показательна эта однодуминость Толстого, упорное и упрямое однообразіе его мысли. И душевный стиль не меняется отъ юности и до конца. Не удивительно ли, что уже

въ 1855 - омъ году Толстой могъ записать у себя въ дневникѣ. «Разговоръ о божествѣ и вѣрѣ навѣлъ меня на великую, громадную мысль, осуществленію которой я чувствую себя способнымъ посвятить жизнь. Мысль эта — основаніе новой религіи, соотвѣтствующей развитію человѣчества, — религіи Христа, но очищенной отъ вѣры и таинственности, религіи практической, не обѣщающей будущее блаженство, но дающей блаженство на землѣ. Привести эту мысль въ исполненіе, я понимаю, что могутъ только поколѣнія, сознательно работающія къ этой цѣли. Одно поколѣніе будеть завѣщать эту мысль стѣдующему, и когда-нибудь фанатизмъ или разумъ приведутъ ее въ исполненіе. Дѣйствовать сознательно къ соединенію людей религіей, вотъ основаніе мысли, которая надѣюсь, увлекетъ меня» (запись 5.III.1855, Бирюковъ, I (1906), 250).

Религіозные мотивы въ этихъ «дневникахъ молодости» вообще очень сильны. По дневникамъ можно судить вполнѣ и о членіи Толстого. Всѣми своими симпатіями онъ въ XVIII-мъ-вѣкѣ: Руссо, Стернъ, Бернарденъ де С.-Пьеръ, Бюффонъ, Vicar of Wakefield Гольдсмита, изъ русскихъ Карамзинъ. Читать Толстой еще Екатерининскій «Наказъ» и Монтескіе. Sentimental Journey Толстой даже переводилъ, Paul et Virginie не разъ цитируетъ въ дневникѣ. Всего же характерибѣе увлеченіе Руссо. «Я прочелъ всѣго Руссо, всѣ двадцать томовъ, включая «Словарь музыки». Я болѣе, чѣмъ восхищался имъ, я болѣоворилъ его. Въ 15 лѣтъ я но-

силъ на шеѣ медальонъ съ его портретомъ вмѣсто креста. Многія страницы его такъ близки мнѣ, что мнѣ кажется, я ихъ написалъ» (Бирюковъ, I.124). Это не было просто вліяніе, и даже не усвоеніе. Толстой узнать въ этой сентиментальной стихіи свое родное, личное, въ ней находить самого себя. Онъ очень цѣлянъ въ этомъ «сентиментальномъ» стилѣ (срв. его письма къ Т. А. Ергольской въ LIX-мъ томѣ юбиляра издания).

То, что принято называть «сентиментализмомъ», не было только литературнымъ движениемъ или направлениемъ. Это было сперва именно мистическое движениѳ, это былъ религіозно-психологический сдвигъ. И его истоки нужно искать въ исламской, голландской и французской мистикѣ XVI и XVII вѣковъ. Это было пробужденіе сердца, открытие внутренняго мира, открытие сердечной глубины въ повседневной, домашней, семейной жизни. И книги сентиментальныхъ писателей получали смыслъ религіозного благовѣстія. Извѣстная книга Юига, The Complaint or Night-thoughts, это не только чувствительная поэма, не только и исповѣдь сентиментального человѣка, но и мистический путеводитель нового «пробужденаго поколѣнія». Пѣтическая волна въ XVIII-мъ вѣкѣ прокатывалася черезъ всю европейскую культуру. И это историческое вліяніе или значеніе пѣтизма въ становлении нового духа еще не учтено достаточно. Но нужно вспомнить о его вліяніи на Гете (см. особенно W. Meisters Lehrjahr). Нужно вспомнить, что Новались и Шлейермахеръ выплыли изъ

террингутерскихъ круговъ оба. И нужно помнить, что Руссо вѣдь, исторически и психологически, былъ тоже обмѣщеннымъ пѣтистомъ. Основная категорія здѣсь одна: «прекрасная душа»...

Влияніе западнаго пѣтизма въ русской культурѣ вообще было очень сильно, начиная съ Карамзина и Жуковскаго. Толстой принадлежитъ къ тому-же историческому преемству. И его религиозно-моралистическая вліятельность свидѣтельствуетъ о всей силѣ этихъ пѣтическихъ впечатлѣй въ русской душѣ, совсѣмъ не изжитыхъ и не исчерпанныхъ въ свое время. Александровской эпохой Толстой занинтересовался не случайно. И если Пьеръ Безухова онъ какъ будто стилизуетъ подъ свое время, то развѣ не хотѣлъ онъ еще больше самого себя и самую современность застилизовать именно подъ пѣтизмъ старинныхъ временъ!

Толстой проповѣдуетъ «образеніе», conversion. То, что можетъ бытъ названо толстовствомъ, и есть проповѣдь обращеній. Нужно пройти черезъ разрывъ и переломъ, и не только «обратиться», но именно пережить обращеніе, осознать и почувствовать себя «обращеннымъ» (или «спасеннымъ»). Иначе: начать «новую жизнь», сознательно и добровольно, — рѣшился и рѣшилъ. Вместо « обращенія» можно подставить и другіе термины: «возрожденіе», «пробужденіе», «воскресеніе», — въ первоначальной западной формѣ это будетъ: Erscheinung или revival, основные термины немецкаго и англо-американскаго пѣтизма. «Воскресеніе» построено вполнѣ по схемѣ пѣтистовъ. И симпатіи Тол-

стого къ англосаксонскимъ сѣк-  
тантамъ объясняются тождествомъ  
вотъ этого чувствительного философствія.

Въ творчествѣ Толстого сенти-  
ментализмъ вновь прорывается въ  
верхніе историческіе пласти рус-  
ской культуры... И въ этомъ смыслѣ  
творчество Толстого оказывается  
анахронизмомъ.

Толстой психологически оказы-  
вается вѣдь своего вѣка, вѣдь со-  
временности и исторіи. Отчасти  
просто оказывается, отчасти сознательно уходить, отступаетъ или  
укрывается изъ современности въ  
какое-то скорѣе надуманное прош-  
лое. И свою отсталость отъ исто-  
рии Толстой закрѣпляетъ своимъ  
отрицаніемъ исторіи. Эту сторону  
творчества Толстого очень удачно  
показываетъ Б. Эйхенбаумъ въ  
своей большой книгѣ о Толстомъ  
(2 тома, 1928 и 1931). «Толстой —  
воинствующій архангелъ, отста-  
вающій въ серединѣ XIX вѣка  
принципы и традиціи уходящей и  
часто ушедшей культуры XVIII  
вѣка» (I.11)... «Арханизмъ» Тол-  
стого, это очень сложный сро-  
сокъ, въ которомъ не сразу рас-  
познаешь всѣ отдельныя составляющія. «Арханизмъ», какъ систе-  
ма, не означаетъ простого опознанія или задержки въ развитіи.  
Въ немъ есть свой волевой упоръ, даже упрямство, скора или  
разрывъ съ «современностью», съ  
«съѣбѣствительностью». Весь Тол-  
стой въ этомъ разрывѣ, въ этой  
враждѣ съ исторической «средою» и съ самой исторіей, въ  
этомъ противо-поставленіи. «Мож-  
но сказать, что художественное  
творчество Толстого родилось изъ  
этого архистического паѳоса, —  
какъ демонстрація противъ «со-  
временности»; поэтому оно въ

основъ своей нигилистично, вдохновлено отрицаниемъ «субъжденій», по отношению къ которымъ у него всегда готовъ вопросъ: «не вздоръ ли это все?», и напротивъ, утверждениемъ примитивныхъ абсолютныхъ «истинъ», существующихъ въ истории и включняющихъ человѣка въ природу» (L291)... Въ кругу своихъ литературныхъ современниковъ Толстой чувствовать себя чужимъ. Ему равнозначи чужды и «отцы», и «элти», — люди сороковыхъ и люди шестидесятыхъ годовъ. «Въ сущности говори, Толстой стонть спиной ко всей русской культурѣ послѣ двадцатыхъ годовъ и живеть больше своеобразной пересадкой иѣкоторыхъ западныхъ традицій и течений, выбиря среди нихъ именно то, что наиболѣе чуждо русской интелигенціи нового времени. Рядомъ съ Руссо онъ используетъ иѣкоторыя тенденціи западного свободомыслия (Прудона, Мишле, литература противъ Наполеона I), поворачивая ихъ такъ, что они оказывались направленными противъ русского радикализма и получаютъ тотъ же нигилистический характеръ (L282)... Онъ отрицаѣтъ всѣ достижѣнія русской интелигенціи и строитъ свою систему (если не убѣждений, то понятій) на тѣхъ основахъ, которыя характерны для конца XVIII вѣка (Новиковъ, Радищевъ, Карамзинъ). А такъ какъ русская дворянская культура недостаточна и несамостоятельна, то огромное значеніе для него приобрѣтаетъ Западъ... Можно прямо сказать, что Толстой, по своимъ источникамъ, по своимъ традиціямъ, по своей «школѣ», — наименѣе русский изъ всѣхъ русскихъ писателей» (L288)...

Внѣшнимъ проявленіемъ этого разрыва со современностью у Толстого было его первый уходъ въ Ясную Поляну, въ 1858 г., этотъ «первый Толстовскій кризис», Толстовскій «сходъ изъ литературы», уходъ въ деревенскую жизнь и потомъ въ «семейное счастье». Это былъ именно уходъ или исходъ, — изъ города въ село, изъ исторіи къ природѣ, отъ интеллигентовъ къ народу. Эйхенбаумъ справедливо отмѣчаетъ, что у Толстого въ эти годы «народничество и радикализмъ принимаютъ какой-то почти погромный характеръ» (L374). Несомнѣнны автобиографическія черты въ психологии Левина, въ его деревенской враждѣ къ городской культурѣ. «Такъ называемый «культурный человѣкъ», эрудитъ, «слѣдящий за наукой и впитывающій въ себя разнообразныя знанія для Толстого человѣка загадочный, если не шарлатанъ или почти идіотъ» (L283)...

Есть въ этомъ, однако, и другая глубина. Толстой былъ по своему апокалиптикъ, онъ всегда вѣдь въ будущемъ и въ должномъ, въ долженствованіиъ, возможностяхъ и надеждахъ. И «апокалипсисъ», какъ обычно, смывается «исторію». То, что въ однѣмъ аспектѣ есть «нигилизмъ», въ другомъ есть именно «апокалипсисъ». Одна «дѣйствительность», должна, отрицаѣтъ или отвергается ради другой, еще не насташей, но истинной. Исторический обманъ ради взысканной правды. Въ томъ вся динамика творчества Толстого, что все данное, что вся исторія и вся современность есть для него единая великая ложь, обманъ и самообманъ человѣчества. Не только въ исторіи есть ложь,

и много ложи и неправды, но все есть ложь, и ни в чем еще нет правды. Отсюда у Толстого вся эта боль и тревога, — за себя, за других, за весь исторический мир. В этом ригористическом нигилизме и вся «религия» Толстого. Толстой всегда остается психологически в неразомкнутом кругу Реформаций, съ ея потрясенностю неисцелимостью греховного мира. Гасается человечь «святою» или «обращением», т. е. отречением и надеждой. Но въ его эмпирическомъ или историческомъ состояніи еще не наступаетъ перемѣны. Потому и приходится все время отрицать, выступать, исходить изъ исторіи...

Сила Толстого въ его обличительной откровенности, въ его моральной тревогѣ. У него услышали призывъ къ покаянію, точно нѣкѣй набатъ совѣсти. Но имѣли въ этой же точкѣ всего острѣ чувствуется и вся его ограниченность и немочь. Ибо Толстой не умѣетъ объяснить происхожденіе этой жизненной нечистоты и неправды. Его объясненіе и слишкомъ просто, и слишкомъ радикально. Онъ просто отрицаєтъ культуру и исторію, какъ нѣчто недописано и потому неправедное. Исправить исторію нельзя, можно только изъ нея уйти. И Толстой слишкомъ упрощаетъ реальность зла, точно можно все свести къ одному непониманию или безразсудству, все объяснять «глупостью» или «обманомъ», или «слонамѣренностью» и «сознательной ложью». Все это очень характерныя черточки «просвѣтительства», все того-же XVIII-го вѣка, «чувствительного» и «вольнодумного» вмѣстѣ. Толстой отстаетъ даже отъ своего собственнаго опыта,

изъ которого онъ такъ хорошо зналъ о соблазняющей власти страсти, — но и страсти онъ противопоставляетъ правила и правила, вѣтшій запретъ и осужденіе закона... Есть разительное несоответствіе между агрессивнымъ максимализмомъ социально-этическихъ обличеній и отрицаніемъ Толстого и крайней бѣдностью его положительного нравственна-го ученія, сведенного къ здравому смыслу и къ житейскому благородству. Оптимизмъ здраваго смысла неизбѣжно оборачивается опро-тиворѣчіемъ нигилизмомъ. Основное противорѣчіе Толстого въ точь именно, что для него жизненная неправда вконецъ преодолѣвается, строго говоря, только отказомъ отъ исторіи, выходомъ изъ культуры и опрошеніемъ, то есть — чрезъ снатѣ вопросовъ и отказъ отъ задачъ...

Толстой уходитъ изъ исторіи не разъ. Въ первый разъ это было въ концѣ 50-хъ годовъ, когда онъ замкнулся въ Ясной Полянѣ и отдался своимъ педагогическимъ экспериментамъ. Это былъ исходъ изъ культуры, ибо всего менѣе Толстой думалъ тогда о вліянії на народъ. Нужно узнавать волю народа, и ее исполнять. Въ самомъ «противодѣйствіи народа нашему образованію» Толстой усматривалъ справедливый судъ надъ этой безполезной исторической культурой. Вѣдь мужчину дѣйствительно не нужна ни техника, ни изящная литература, ни самое книгопечатаніе. Спроси на нихъ создается только напрасный и опасный усложненіемъ всей жизни. Нѣсколько позже Толстой убѣждается, что и всякая философія, и всякая наука есть только бесполезное иззаищество.

И отъ него она ищет укрытий въ трудовой жизни простого народа. Въ своей известной статьѣ: «Кому у кого учиться писать: крестьянскимъ ребятамъ у насть или наимъ у крестьянскихъ ребятъ?» (1862) Толстой уже предвосхищаетъ въ основномъ свой будущий памфлетъ объ искусствѣ (1897). И тотъ же замыселъ въ «Войнѣ и Мирѣ». Овсянко-Кутиковскій очень удачно опредѣлялъ этотъ жанръ, какъ «нигилистический эпосъ». Большая история для Толстого есть только игра. И въ этой игрѣ нѣтъ героевъ, нѣтъ действующихъ лицъ, есть только неизримый рокъ и поступъ безликихъ событий. Все точно сится. Все распадается и разложено въ систему сценъ и ситуаций. Это скорѣе маски жизни. Въ исторіи ничего не достигается. Изъ исторіи нужно укрыться... И постѣднимъ пристуломъ нигилистической борьбы Толстого былъ его религиозный кризисъ. Онъ отвергъ Церковь, потому что отрицала Исторію и человечество. Онъ захотѣлъ остаться наединѣ. Гордость и самоуничиженіе странно смѣняются въ этомъ нигилизмѣ отъ здраваго смысла... Въ этомъ падѣє исторического недѣлѣнья Толстой неожиданно сходится съ Побѣдоносцевымъ. При всемъ различіи темпераментовъ и настроений они сближаются въ исходныхъ предпосылкахъ, какъ были идеино-близки Руссо и Эдмундъ Бѣркъ. Побѣдоносцевъ былъ тоже «архистомъ», какъ и Толстой, и тоже мечталъ и старался удержать «народъ» въ культуры и исторіи, и тѣмъ спаси отъ порчи и погибели. Побѣдоносцевъ вѣрить въ народъ и не вѣрить въ исторію. Онъ вѣрить въ проч-

ности патріархального быта, въ растительную мудрость народной стихии, и не допирать личной инициативы. Она вѣрить въ простой народъ, въ силу народной простиоты и первобытности, и не хотѣть разлагать эту наивную цельность чувства ядовитой привычкою разсудочной западной цивилизациіи. Конечно, весь этот кульпъ непосредственности у Побѣдоносцева отъ обратного, отъ противнаго. И самъ Побѣдоносцевъ всего меньше былъ человѣкъ непосредственный, всего меньше жилъ инстинктомъ или чутьемъ. Отъ собственной отвѣтственности онъ ищетъ врачеванія или проповѣдія въ народной простотѣ. Отъ собственной безбытности онъ хотѣлъ бы укрыться въ народномъ бытѣ, вернуться къ «почвѣ». Она была увѣренъ, что вѣра крѣпка и крѣпится нерасступленіемъ (срв. у Бѣрка *«gréjudice»*, предубѣженіе). Она дорожитъ кореннымъ и исконнымъ, больше чѣмъ истиннымъ. Побѣдоносцевъ боялся просвѣщенія народа, боялся пробужденія религіознаго сознанія въ народѣ, потому что для него это были отрицательная и ложныя начала. Она вѣрить въ охранительную прочность патріархальныхъ устоеvъ, но не вѣрить въ созидаельную силу Христовой истины и правды. Она опасалася всякаго дѣйствія, всякаго движенія, — охранительное бездѣйствіе ему казалось надежнѣе всякаго дѣйствія, даже подвига. Она не хотѣла усложненій жизни, — «что просто, только то право...». И нужно прибавить, Побѣдоносцева привлекать толькъ же чувствительный англосаксонскій пѣтъмъ, что и Толстой, толькъ же сентиментальный духъ, — достаточно почтить

его «Московской Сборнику». Внутренняя свобода Православия пугала и отталкивала Победоносцева. Потому и настаивалъ онъ такъ на государственной опекѣ. Онъ не угадалъ святости преп. Серафима, не любилъ ни еп. Феофана (Затворника), ни о. Иоанна Кронштадтского... Сходство не значитъ согласіе. Сходство означаетъ принадлежность къ единому культурно - психологическому типу. Сходство Толстого и Победоносцева не было случайнымъ. И во многомъ они одинаково вѣроятъ въ природу и не вѣроятъ въ человека, — вѣрять въ законъ и не довѣряютъ творчеству..

И важно отмѣтить, въ тѣ годы (60-80) русское общество вообще переживало странный рецидивъ того, что сразу можно назвать и «просвѣщенствомъ» и «пієтизмомъ». Отсюда интересъ къ Руссо, тяга къ землѣ и уходъ въ деревню, своего рода недовѣріе къ исторіи, «нигилизмъ», часто и разочарованіе... Психологическая исторія русского общества еще не написана. Но будущій историкъ со особымъ вниманіемъ долженъ будетъ остановиться на исторіи этого сложнаго типа, къ которому принадлежать Толстой.

Георгій В. Флоровский.

## О положеніи эмигрантской литературы

Непріятно подходить къ сложному явленію «грубоз». Минъ приходится это сдѣлать въ настоящей краткой замѣткѣ о томъ, отчего — не гибнетъ. Конечно, но тяжко страдаетъ эмигрантская литература. Она прежде всего и больше всего страдаетъ отъ бѣдности — не въ какомъ-либо фігулярномъ, духовномъ смыслѣ слова, а въ житейскомъ, самомъ обыкновенномъ и очень страшномъ. Разумѣется, я отнюдь не хочу сказать, что нѣть другихъ причинъ ея бѣдственнаго положенія. Ихъ немало и въ указаніяхъ на любую изъ нихъ найдется доля правды; но доля эта не во всѣхъ указаніяхъ одинакова.

«Оторванность отъ родной почвы? Да, конечно, есть правда и въ ссылкахъ на нее. Одинъ изъ новѣйшихъ французскихъ литературныхъ историковъ говоритъ, что четыре наиболѣе своеобразныя (онъ употребляетъ слово «спа-

*tendus*) книги конца 18-го и начала 19-го вѣка написаны французскими эмигрантами. Заграницей же — и тоже главнымъ образомъ эмигрантами — созданы знаменитѣйшіе произведения польской классической литературы. Владиславъ Мицкевичъ въ книгѣ о своемъ отцѣ, цитируя стихи Ксавье де Местра: «*Je sais ce qu'il en coûte à ceux que leur génie — Destine aux grands travaux, — De voir couler leurs jorts, perdus pour la patrie — Dans un obscur repos...*», пишетъ: «Этотъ отрывъ въ безвѣтности долженъ быть стать особенно тяжкимъ мученіемъ для военачальниковъ, для государственныхъ людей, для поэтовъ, извергнутыхъ съ высоты радужныхъ надеждъ въ пучину горечи, перешедшихъ отъ напряженія — лихорадочной дѣятельности къ угрюмому бездѣянію, оторванныхъ отъ родной почвы, разбросанныхъ